

欧盟委员会主席容克近日呼吁组建欧盟部队,以威慑俄罗斯;美国则与波罗的海三国举行了联合军演。俄罗斯宣布退出欧洲常规武装力量条约。欧盟以及以美国为首的北约,与俄罗斯的关系呈现剑拔弩张之势。

# 美欧俄频“斗武”

## 美国在俄后院部署地面力量

美国国防部近日表示,已派遣3000名美军士兵赴波罗的海三国,参加联合军演。这3000人来自美军第三步兵师第一旅,是美军“大西洋决心行动”的一部分。它是美国自冷战后在波罗的海部署的最大规模地面力量。

俄新网报道称,美国防部发言人沃伦表示,未来数周,共3000名美军官兵将驻扎在波罗的海国家,参加为期3个月的演习。拉脱维亚官方表示,美国已向该国运送了120多件军事装备,其中包括M1A2“艾布拉姆斯”坦克。

美军少将奥康纳9日在里加表示:“这批装备的交付将向普京和俄罗斯证明我们联合起来的决心。如有需要,它们将一直部署在这里,以遏制俄罗斯。”

另据外媒11日报道,美国指责莫斯科一再违反乌克兰停火协议之际,表示将向乌克兰提供悍马多用途军车和无人机,还表明将进一步实施制裁,打击民间武装领导人和俄罗斯。

美国高层官员11日透露,将向乌克兰提供价值7500万美元的无人机、悍马多用途军车及其他“非致命性防卫”装备。

俄罗斯常驻联合国代表表示,在当前正在落实停火协议的情况下,美国向乌克兰提供援助会使局势恶化。“美国的新制裁措施将针对乌东‘顿涅茨克人民共和国’官员和俄罗斯国家商业银行及俄国民族主义团体。”

在此之前数周,美国多次指责莫斯科一直派兵和武器越界进入乌克兰,支援民间武装。尽管许多人认为,向乌克兰提供致命性军事装备,将有助于基辅当局击退俄罗斯在乌东的军事干预和推进;不过美国的援助乌克兰方案,仍然没有提供致命性军事装备。

## 俄7万余人军演覆盖全境

据外媒报道,俄罗斯国防部长绍伊古说,7万多名军人、百余艘战舰以及200多架战斗机参加了上周在北极圈附近的军事演习。

# 对抗升级难缓和

与此同时,由最西边的加里宁格勒一直到最东边的太平洋远东地区,俄罗斯军队在该国各地举行了类似的军事演习。

据称,大批的海军陆战队士兵在北极圈之内演练登陆作战,伞兵部队则是从各地集结之后,飞往偏远地区参加演习,空军的战斗机则是在加里宁格勒上空巡逻。

据外媒报道说,绍伊古向俄军高级将领表示,军方已经“成功地展现了在北极圈、波罗的海以及克里米亚等地快速部署的能力”。

俄罗斯总统普京16日还下令,俄北方舰队及伞兵部队进入全面戒备。军演还包括了在位于立陶宛和波兰这两个北约成员国之间的加里宁格勒进驻导弹以及具有核打击能力的轰炸机进驻克里米亚。俄罗斯这次军演所选择的时间,正是克里米亚“入俄”一周年之际,观察人士认为,俄这次就是要警告西方国家不要武力介入乌克兰的危机。 (据中新网、《南京日报》)

## 美俄如何斗法

### 俄罗斯公布200名西方政要“黑名单”

针对西方的制裁,俄罗斯《消息报》19日称,与俄总统办公厅关系密切的消息人士透露,目前有超过200名外国公民被俄列入禁止入境名单,这份“黑名单”的人数与西方国家对俄公民制裁的人数相当。“黑名单”上绝大多数是政治家、官员和具有强烈反俄情绪的欧洲国家社会活动家,美国人最多,约60名,包括美国资深参议员麦凯恩和美国总统国家安全事务副助理卡罗琳·阿特金森等人。此外,还包括15名匈牙利人和13名加拿大政治家。

俄外交部高官称:“并非我们想与西方玩这种制裁游戏,但如果他们继续实施制裁,我们也会启动‘黑名单’。”俄国家杜马国际事务委员会主席普什科夫表示:“俄与西方的制裁名单是相对应的。这是西方首先发起的制裁措施。但西方企业家并没有被列入制裁,他们从事的是商业活动,不应为国家的政治行为负责。”俄公民发展基金会会长康斯坦丁表示,任何一个大国在实施对外政策时,不会不对他国的对抗性政策做出回应。俄希望通过对话改善关系,取消制裁。(据环球网)

# 美俄互相不服 未来对抗持续升级

军事专家王宝付认为,第三步兵师是美国陆军部队里实力比较悠久的一支部队,它部署在美国的本土乔治亚州,这支部队参加过第一次世界大战,参加过第二次世界大战。这次美国部署在拉脱维亚的3000人看起来数量不大,但这是美国冷战结束以后在波罗的海这个方向上部署规模最大的一支地面力量,并且是长期的部署。

此外,部队达到以后,美军还要把一些重型装备包括坦克留在拉脱维亚,留在波罗的海方向。这意味着,这个方向以后恐怕是美军地面部队,在整个北约东线最重要的一个点,将来如果有突发的情况或者事件,美国只要把军事力量紧急空运过来,立即展

开就可以投入作战。就像当年在海湾战争之后,美国把大量的重武器装备部署在科威特是一样的,后来打了伊拉克战争。

拉脱维亚官方表示,美国已向该国运送了120多件军事装备,其中包括“艾布拉姆斯”坦克。美方则表示如有需要,它们将一直部署在这里,以遏制俄罗斯。俄方则表示将采取对等措施。王宝付认为,美俄互相不服,总想以强硬措施压制对方,未来对抗将持续升级。

王宝付认为,从东欧方向乌克兰、波兰一直到波罗的海方向,自乌克兰危机爆发之后,美俄的军事对峙明显升级,甚至俄罗斯跟整个北约的对

抗都在升级。一年时间里,北约成立了东欧指挥司令部,成立应对俄罗斯的快速反应部队。而俄罗斯应对北约的军事压力和军事行动,是采取了针锋相对的措施。一方面俄罗斯频繁地进行军事演习,在其他整个北约防御的方向上,都采取了一个主动出击的做法,所以对抗升级的火药味比较浓。

现在看不到美俄缓和的迹象,因为美国新的国防预算已经非常明确,加大对乌克兰、波罗的海各国家的军事援助,而俄罗斯对此非常反感,又会针锋相对地采取对应措施。从目前来,特别是在东欧一些靠近俄罗斯边境的方向上,美俄军事对峙的紧张程度会升级。(据《环球时报》)

## 美英同日宣布训练乌军计划

美国防部19日证实,美军将于下月在乌克兰西部地区培训乌国民警卫队士兵,以增强其自卫能力。

美国防部发言人沃伦当天对媒体表示,来自美陆军173空降旅的290名美军士兵将负责此次训练任务。这些美军士兵目前驻扎在意大利维琴察的基地,他们将前往乌克兰西部地区,训练乌国民警卫队三个营的士兵。

沃伦称,美军对当前局势进行评估后认为,有必要启动训练计划。预计,此次训练将于4月晚些时候进行。

美驻欧陆军指挥官本·霍奇斯本月17日表示,美军将着力提升乌国民警卫队的自卫能力,训练科目包括保护重要设施、紧急医疗及应对敌方炮火等内容,美军还将帮助乌军尽快适应电子信息战的环境。

就在美军公布训练计划的同一天,英国防部也发表声明称,35名英军士兵已在乌南部城市尼古拉耶夫训练乌陆军。此次训练为期两个月。(据环球网)

# 欧美与俄对抗 给乌克兰危机火上浇油

瑞士《新苏黎世报》评论称,冷战结束后,一个“共同的欧洲家园”是欧盟与俄罗斯的战略方向。但这一切,因乌克兰危机的爆发而改变。俄罗斯和欧洲之间的距离越拉越远。

德国欧洲政治学者格斯勒尔对记者说,欧洲和俄罗斯的关系是20年来最严峻的,双方的不信任在加强,但俄罗斯的未来仍在欧洲。他认为,欧洲应该试着理解俄罗斯。在欧盟,俄罗斯的外交政策被视为不可预知的。实际上,俄罗斯也在防范西方。要知道,普京代表着大多数俄罗斯人。

中国社科院中国边疆研究所所长邢广程表示,目前俄罗斯与欧盟的关系很不正常,矛盾越来越多。从今年的情况看,欧盟已经感觉到乌克兰

问题的危险性,因为欧洲多年没有战争,而乌克兰已经燃起战火。

在关键阶段,美俄升级对抗力度。王宝付认为,这将为乌克兰危机的解决火上浇油。从美军在波罗的海方向的三国军事行动,和下一步的演习可以看出,这对未来下一步乌克兰危机的影响非常负面。美国希望借助乌克兰危机,能更好地把北约的东欧国家团结一起,应对所谓的俄罗斯军事安全威胁。所以,俄美双方剑拔弩张的这种态度,在某种意义上恐怕对乌克兰危机的解决是一个火上浇油的做法。此外,美国领导的军事演习不断,俄罗斯也要进行相应的大规模的军事演习来应对。这种演习集中在东欧靠近俄罗斯的边缘地区,恐怕还会

引起擦枪走火,如果一旦有这种情况发生的话,那对乌克兰的危机还会带来更大的冲击。所以,乌克兰危机下一步怎么走,恐怕还主要是看美国和俄罗斯怎么出牌。

中国国际问题研究院欧盟研究所所长崔洪建对记者说,乌克兰危机后,俄与欧美的战略猜疑确实大幅加深,相互定位也在转变。之前,美欧观点相对一致,都认为俄罗斯可以被改造好,欧洲尤其有自信,现在欧盟逐渐放弃这种观点,以默克尔为代表的政客对普京失去了耐心。对俄罗斯来说,尤其是普京,非常反感欧盟“居高临下”的态度。而乌克兰危机如何解决,也决定了俄与欧美未来关系走向。

(据《环球时报》)